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ВПЛИВ КЛІМАТИЧНИХ ЗМІН НА СОЦІАЛЬНИЙ- 

ЕКОЛОГІЧНИЙ СТАН УЗБЕРЕЖЖЯ АЗОВСЬКОГО 

МОРЯ 

Ситненко М.В., 

студентка ІІМ курсу, спеціальність 
014.07 Середня освіта (Географія) 

(науковий керівник – 

к.геогр.н., доц., М.Л. Сажнєв) 

Глобальні зміни клімату, привертають увагу зокрема до 

питань пов‘язаних з дослідженням динаміки 

гідрометеорологічного режиму Азовського моря та впливом на 

соціальну інфраструктуру. На основі максимальних показників  

підняття рівня моря може бути затоплено близько 650 тис. га 

суходолу, а враховуючи нагони - до 1 млн. га. Для морських 

галузей господарства та екологічного моніторингу особливий 

інтерес представляє інформація метеорологічних (температура 

повітря, вітер, атмосферні опади) і гідрологічних (рівень моря, 

хвилювання, течії, температура і солоність морської води, 

льодові умови) показників стану морського середовища. 

http://www.zoda.gov.ua/news/46809/regionalna-dopovid-pro-
http://www.zoda.gov.ua/news/46809/regionalna-dopovid-pro-
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Глобальні зміни клімату призводять до коливань багатьох 

гідрометеорологічних чинників в басейні Азовського моря які, в 

свою чергу, призводять до змін видового складу гідробіонтів, 

продуктивності окремих компонентів гідроекосистем, фізіолого- 

біохімічного стану окремих особин і т.д. Зміна клімату 

негативно позначається на геосистемах, біорізноманітті, водних 

і біотичних ресурсах, а також здоров‘ї людей. Дослідженню 

екологічного стану навколишнього середовища Азовського 

регіону, оцінці екологічних ризиків, стратегії управління 

екологічною безпекою присвячено роботи О. М. Адаменка, Я. О. 

Адаменка, В. М. Шмандія, М. М. Приходька та інших. 

В статті узагальнено результати досліджень динаміки та 

впливу кліматичних змін у прибережній смузі Азовського моря, 

розкрито проблеми та запропоновано шляхи забезпечення 

екологічної безпеки досліджуваної території. Основною 

причиною глобального потепління вважається антропогенний 

викид парникових газів, що спостерігається з середини XX 

сторіччя. В свою чергу зростання температури атмосфери 

призводить до танення льодовиків і зменшення снігового 

покриву та як наслідок й до підвищення рівня моря. Саме це 

ставить під загрозу узбережні зони континентів, які найчастіше 

густонаселені. 

Згідно висновків Доповіді Міжурядової групи експертів зі 

зміни клімату надмірні рівні атмосферних концентрацій 

діоксиду вуглецю, метану та закису азоту внаслідок 

антропогенних викидів парникових газів є головною причиною 

потепління, що спостерігається з середини XX ст. З 1950-х років 

спостерігаються зміни, які є безпрецедентними у масштабах від 

десятиліть до тисячоліть й за період з 1880 до 2012 р. призвели 

до потепління – на 0,85°С (від 0,65 до 1,06)°С . А вже в 2017 р. 

глобальні середні температури були на 1,1°C вище 

доіндустріального рівня. ЦЕ в свою чергу призводить до зміни 

кріосфери – за останні два десятиріччя Гренландський і 

Антарктичний льодовикові щити втрачали масу; льодовики 

продовжували танути практично у всьому світі; площа снігового 
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покриву в весняний період у Північній півкулі продовжувала 

зменшуватися. В наслідок танення льодовиків і зменшення 

снігового покриву, підвищується рівень Світового океану що 

був майже незмінним упродовж протягом останніх 3000 років, й 

коливання не перевищували 0,2 мм на рік. 

Але підвищення рівня моря відрізняється у різних регіонах 

Землі. Наприклад, в наслідок руху земної кори основна частина 

Південної та Центральної Європи, у тому числі, Південь 

України, повільно опускається (до 0,5 мм/рік), в той час як 

більша частина Північної Європи (за винятком Північної 

Німеччини) піднімається над рівнем океану. Зміна клімату 

призведе і до підвищення рівня Азовського моря, і змін 

прибережних територій України. Масштаби прояву цих процесів 

будуть залежати від інтенсивності та висоти підвищення рівня 

морів. 

Переважна кількість сучасних досліджень, спирається на 

вивчення історичних трендів змін рівня моря, на цій основі 

науковці роблять висновки про продовження підняття рівня 

моря і свої прогнозні показники узгоджують із результатами 

глобальних досліджень. За різними сценаріями змін клімату 

зростання рівня Азовського моря може становити від 22 до 115 

см до 2100 року. Втім існують й більш екстремальні сценарії 

підвищення рівня Азовського моря до 2100 року: від 0,66 м до 

7,15 м. Згідно із П‘ятим Національним повідомленням України з 

питань зміни клімату, ризики та втрати від підняття рівня моря 

станом на 2100 рік відрізнятимуться залежно від сценаріїв 

підняття. Слід очікувати, що до 2100 року значно збільшиться 

повторюваність екстремальних значень рівня моря, пов'язаних зі 

штормами і нагонами. 

Так за умови незначного підняття рівня моря берегова зона 

зазнаватиме посиленої абразії, проте втрати земель будуть 

мінімальними. За песимістичного сценарію RCP8.5 необхідно 

буде запроваджувати активні заходи для захисту прибережних 

ресурсів. Посиляться процеси розмиву берегів, затоплення, 

підтоплення та засолення ґрунтів у Причорномор'ї і Приазов‘ї; 



143 
 

підняття рівня моря також спричинить суттєві зміни в 

екосистемах гирлових областей Дунаю, Дніпра та Дністра, 

призведе до трансформації низинних ландшафтів морського 

узбережжя, активізуються ерозійні процеси. Під загрозою 

знищення опиняться значні площі земельного  фонду, 

затоплення та підтоплення зазнають чимало населених пунктів 

[3,с.30]. 

Крім того, морське узбережжя в природному, соціальному, 

культурному та економічному відношеннях вирізняється своєю 

секторністю з подекуди суттєвою різницею між секторами. 

Непередбачуваність наслідків неефективного управління 

суттєво обмежує прогнозування результатів кожного з видів 

антропогенної діяльності в прибережних морських смугах. 

Типовою проблемою управління прибережними смугами 

моря є необхідність інтегрувати кілька важливих аспектів: 

1) принципова важливість взаємодії прибережних смуг 

суші і води; 

2) комплексне використання ресурсів за принципом «не 

нашкодь»; 

3) важливість взаємодії між органами державної, 

регіональної та місцевої влади; [2,с.32] 

4) використання та охорона прибережного довкілля мають 

супроводжуватися вирішенням соціокультурних та економічних 

проблем. 

Перша передбачає знання природних абіотичних та 

біотичних процесів, особливості поведінки забруднювачів у 

межах берегової смуги. Друга дає розуміння особливостей 

функціонуючої системи управління територіями як у 

юридичному, так і в економічному плані, відношення 

центрального та місцевих органів влади. Успішність 

комплексного управління прибережною смугою моря 

ґрунтується на спільному плануванні та організації 

управлінської діяльності державною та місцевою владою і 

громадами [10,с.178]. 
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Управління природокористуванням у прибережній смузі 

Азовського моря потребує системності і комплексності. 

Незважаючи на значну кількість проектів і заходів здійснених у 

прибійній смузі, морській акваторії та в межах прилеглої суші 

Українського Приазов‘я, їх реалізація не носила системних 

ознак у зв‘язку з відсутністю єдиної державної політики у 

прибережних смугах моря. І дотепер у більшості державних 

нормативних документів управлінського характеру про 

прибережну смугу моря йдеться опосередковано [4,с.440]. 

Управління природокористуванням слід планувати за 

територіальним принципом з орієнтацією не на політико- 

адміністративні одиниці, а на природно-господарські. У якості 

останніх за-пропоновані межі Приазовської ПДЛС включно з 

суходільними та акваторіальними складовими і системою 

взаємозв‘язків між природними та антропогенними утвореннями 

у визначених межах. Паралельно слід на рівні держави 

формувати законодавчу базу з управління приморським 

природокористуванням. 

Висновки. Зміна клімату є найбільш важливою і складною 

проблемою у сфері природокористування і охорони 

навколишнього середовища. Кліматичним змінам сприяють як 

природні, так і антропогенні чинники. Загальним ефектом 

діяльності людини щодо зміни клімату є глобальне потепління, 

зміна моделей атмосферних опадів, виникнення екстремальних 

явищ (посухи, повені, урагани). Дослідження причин і наслідків 

кліматичних змін дозволяє прогнозувати певні зміни в 

майбутньому, дає змогу до певної міри управляти кліматичною 

мінливістю і ризиками, пристосовуватися (адаптуватися) до них. 

Зміна клімату в бік потепління призведе і до підвищення рівня 

Азовського моря, що вплине і на прибережні території України. 

Масштаби прояву цих процесів будуть залежати від 

інтенсивності та висоти підвищення рівня морів. 
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Сучасна міжнародна туристична індустрія має вагоме 

значення для розвитку економіки, бізнесу та життєдіяльності 

людини. У багатьох країнах міжнародний туризм є основною 

галуззю економіки та сектором, який щонайшвидше 

розвивається та забезпечує приплив іноземної валюти. На його 

частку припадає до 5% світового ВВП. Вклад міжнародних 

подорожей і індустрії туризму в зайнятість населення складає 7- 

8%, що сприяє створенню робочих місць і підвищенню 

добробуту населення [1]. 

Досягнення даних показників забезпечує діяльність 

міжнародних туристичних організацій і в першу чергу UNWTO, 

які впливають на розвиток світового туризму та проводять 

протекціоністську політику в рамках окремих країн і регіонів, 

проводять моніторинг діяльності туристичних підприємств. Значна 

частина країн які зацікавлені в розвитку міжнародних туристичних 

звʼязків, проявляє значну увагу щодо міжнародної співпраці, що 

розвивається в двох формах: на двосторонній і багатобічній основі, 
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